Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
e Sunt obli toru toate subiectele din dous arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANIGCA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTUL I CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 2
Se considers acceleratia gravitationald g = 10m/s?.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile unitatilor de méasura fiind cele utilizate in S.I., unitatea de méasurad a modulului de elasticitate
longitudinala (modulul lui Young) poate fi scrisa in forma:
a. J-m b. J-m?® c. N-m d.N-m" (3p)
2. Cele doua corpuri de masa m din figura alaturata sunt legate prin intermediul unui fir inextensibil si de
masa neglijabila. Firul este trecut peste doi scripeti fara frecari situati la capetele unei mese. Modulul fortei
de tensiune din firul care leaga cele doua corpuri are expresia:

~,

a. T=0 | |

b. T=mg m m
C. T=mg\/§

d. T=2mg (3p)

3. Distanta Soare-Pamant este d=15-10% km, iar viteza luminii este ¢=3-10® nvs . Intervalul de timp in
care lumina emisa de Soare ajunge la suprafata Pamantului este de aproximativ:
a. 05s b. 2s c.5-10%s d. 2.10%s (3p)
4. Un corp de masa m trece cu viteza v printr-un punct A aflat la Tnadltimea h fata de nivelul la care energia
potentiald gravitationald este consideratd nula. La trecerea prin punctul A, expresia energiei potentiale
datorate interactiunii gravitationale corp-Pamaént este:
2 2
mv mv mgh

c. mgh+ d —
) 2 T 2
5. In graficul alaturat este reprezentata dependenta fortei aplicate unui corp de
pozitia acestuia, indicata prin intermediul coordonatei x. Forta se exercita pe F(N)
directia si Tn sensul axei Ox . Lucrul mecanic efectuat de forta F pe distanta de 20—
10m este:
a. 20J b. 50J c. 100J d. 200J

a. mgh b. (3p)

0xm) (3P)

S

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O forta orizontala constanta F actioneaza asupra unui corp de masa m=10kg aflat initial Tn repaus pe o

suprafatd orizontald. Sub actiunea fortei F corpul atinge viteza v=3,0nVs dupa parcurgerea distantei
d=45m. Coeficientul de frecare la alunecare fintre corp si suprafata orizontald are valoarea u=0,1.
Determinati:

a. valoarea fortei de frecare la alunecare;

b. valoarea acceleratiei corpului;

c. lucrul mecanic efectuat de forta F in timpul deplasarii corpului pe distanta d;

d. intervalul de timp in care corpul a parcurs distanta d .

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un sac este ridicat cu viteza constanta v =40cm/s de-a lungul unui plan inclinat cu unghiul « =30° fata de

orizontala. Coeficientul de frecare la alunecare este u= 0,29[; g} . Sacul este tractat prin intermediul unui

cablu elastic de masa neglijabila, paralel cu planul inclinat. Constanta elastica a cablului este k =7,5 kN/m,

iar forta de tractiune are valoarea F=375N.

a. Reprezentati toate fortele care actioneaza asupra sacului in timpul ridicarii de-a lungul planului inclinat.
b. Calculati alungirea cablului elastic in timpul ridicarii sacului in conditiile descrise.

c. Determinati puterea necesara pentru ridicarea sacului in conditiile descrise.

d. Calculati energia cinetica a sacului.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 2

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J i "
. Intre parametrii
mol -K

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p- V =vRT .

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Trei mase diferite m;, m, si m; din acelasi gaz ideal sunt supuse unor procese v m,

termodinamice reprezentate in coordonate V-T in figura alaturata. Procesele se

desfasoara la aceeasi presiune (p1 =p, = p3). Relatia corecta dintre cele trei mase de
gaz este: m,
a. m1 = m2 = m3 /

z T
b- m1>m2>m3 0
C. My, >my >m,
d. my >m,>m, (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, expresia lucrului mecanic schimbat
de o cantitate de gaz ideal cu mediul exterior intr-un proces adiabatic, este:

a. L=vRT b. L =vRAT c. L=vC, AT d. L=—C AT (3p)
3. Marimea fizica numeric egala cu caldura necesara modificarii temperaturii unui corp cu 1K se numeste:
a. caldura specifica b. caldura molara c. capacitate calorica d. masa molara (3p)

4. O cantitate de gaz ideal sufera o transformare descrisa de legea T =a-V?2. Unitatea de masura in S.I. a
constantei de proportionalitate a, este:

a. K-m™® b.K-m® c.K-md d K'-m3 (3p)
5. Doua corpuri identice avand temperaturi diferite sunt puse in contact termic. Relatia dintre temperaturile
initiale ale celor doua corpuri este T, =3-T,. Sistemul este izolat adiabatic de mediul exterior. Temperatura
finala T a sistemului dupa stabilirea echilibrului termic are expresia:

a. T=T b. T=2T, c. T=3T, d T=4T, (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate de gaz considerat ideal, avand masa molara x = 4g/mol, este supusa

unui proces termodinamic reprezentat in sistemul de coordonate p-V printr-o Pr_ _________ 2
dreapta care trece prin origine, ca in figura al&turata in starea 1, te[nperatura Si P !
presiunea gazului sunt t; =17°C si, respectiv, p, =5,8-10° Pa. In starea 2, !
volumul ocupat de gaz este V, =2V, . Determinati: 1 . | 1 i

a. densitatea gazului in st.area.1; e | !

b. numarul de molecule din unitatea de volum, in starea 1; i) v, "é—v‘

C. presiunea gazului in starea 2;

d. temperatura absoluta a gazului in starea 2.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz considerat ideal, aflatd in starea 1 la presiunea p; si temperatura T, este supusa

L . . . . . aan . . 2
urmatorului sir de procese termodinamice: récire izocora pana in starea 2 in care presiunea este p, = §p1;

incélzire la presiune constantd pana in starea 3, caracterizatd de temperatura T; =T;; comprimare la
temperatura constanta pana la revenirea in starea initiala. Lucrul mecanic efectuat de gaz in procesul 2 — 3

este de 800 J. Caldura molara izocora a gazului este C, = g R, iar Ing =0,40.

a. Reprezentati procesul ciclic in sistemul de coordonate p-V.

b. Calculati valoarea energiei interne a gazului in starea 1.

c. Determinati caldura primité de gaz in timpul unui ciclu.

d. Calculati lucrul mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior in comprimarea izoterma

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 2
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile unitatilor de masura fiind cele folosite in S.1., unitatea de masura a rezistivitatii electrice poate
fi scrisa in forma:
aJm'A%.s" b.JmA?f.s c. J-m-A?.s d.J m-A?.s” (3p)
2. Un consumator cu rezistenta electrica R este alimentat de la o baterie formata din n surse identice
conectate in serie. Fiecare sursad are tensiunea electromotoare E si rezistenta interna r. Intensitatea
curentului electric prin consumator este:

nk b. =L c. 1-_"E d./1-—EF (3p)
R+r R+r R+nr R+r/n

3. Rezistenta electrica a unui conductor cilindric filiform este invers proportionala cu:
a. aria sectiunii transversale a conductorului
b. lungimea conductorului
c. rezistivitatea materialului din care este confectionat conductorul
d. temperatura conductorului (3p)
4.1n figura alaturatd este redatd dependenta tensiunii la bornele rezistorului R, si, U

respectiv, a tensiunii la bornele rezistorului R,, de intensitatea curentului electric ce le 4,

strabate. Relatia corecta dintre rezistentele electrice ale celor doua rezistoare este:
a. R1 :3R2

a. /=

N --X-- -

C. R1 = Fl’z
d. R, =05R, (3p)

5. Rezistenta electrica a unui fir de cupru ,la rece” (OOC) este egala cu 10Q. Valoarea coeficientului de

temperatura al cuprului este egald cu 4-107° grad'1 . Temperatura la care rezistenta firului de cupru devine

egald cu 34 Q este:
a. 327°C b. 340°C c. 600°C d. 873°C (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In circuitul electric a carui schema este prezentata in figura alaturata, sursa are R Er
tensiunea electromotoare E=10V si rezistenta interna r =1 Q. Tensiunea la

bornele rezistorului Ry =3 Q este U; = 6 V. Determinati:

a. intensitatea curentului prin sursa;

b. rezistenta echivalenta a circuitului exterior;

c. randamentul transferului de putere de la sursa la circuitul exterior;
d. tensiunea la bornele rezistorului Rj.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un bec, pe soclul caruia sunt inscriptionate valorile U, =4,5V si |, =2A, este alimentat de doua baterii ca

in circuitul reprezentat in figura aldturatd. Se constatd ca becul functioneaza la
parametri nominali. Se cunosc: tensiunea electromotoare E, =6V, intensitatea

curentului I, =05A sirezistenta internda r; =1Q. Determinati:
a. puterea disipata Tn interiorul bateriei cu tensiunea electromotoare E,;
b. tensiunea electromotoare Ej;

c. energia consumata de bec in 15 minute de functionare.
d. Se inlocuieste becul cu un rezistor. Rezistenta electrica a acestuia este astfel aleasa incat rezistorul sa
preia de la gruparea de surse puterea maxima. Determinati rezistenta electrica a rezistorului.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 2
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3-108m/s, constanta Planck h=6,6-103%J-s.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Focarul imagine al unei lentile convergente este punctul in care:

a. se intalnesc razele de lumina care inainte de trecerea prin lentila erau paralele cu axa optica principala

b. se formeaza o imagine care este observata pe un ecran perpendicular pe axa optica principala

c. se afla o sursa de lumina ale carei raze, dupa trecerea prin lentila, formeaza un fascicul paralel

d. se formeaza imaginea unui punct luminos aflat in focarul obiect al lentilei (3p)
2. Unitatea de masura a lucrului mecanic de extractie in S.I. este:

a. Hz b. m c.J d. m’ (3p)

3. O raza de lumina venind dintr-un mediu cu indice de refractie n, se reflecta pe suprafata de separare cu
un mediu cu indice de refractie n,. Relatia corecta intre unghiul de incidenta i si unghiul de reflexie r este:

a. ny-sinr=n,-sini b. r=i C.Ny-r=n-i d. n-fgr=n,-tgi (3p)
4. Dupa trecerea prin sistemul optic reprezentat in figura alaturata, un ) A
fascicul de lumina paralel cu axa optica principala isi micsoreaza
diametrul de la d;=3cm la d,=2cm. Raportul dintre distanta g £
O - 4 — — — 4 —0|—

focala a lentilei L1 si distanta focala a lentilei L2 este: © ~

2 3
a. - b. — c.5 d. 6 3

3 2 \L p)

L, L,

5. Un sistem alipit format din doua lentile subtiri identice are distanta
focala echivalenta f =-20cm . Distanta focala a uneia dintre lentile este:
a. 40cm b. -20cm c. —10cm d. 20cm (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O lentila convergenta cu distanta focala f=10cm, din sticla cu indicele de refractie n=15, este tinuta
orizontal la distanta d deasupra unui text scris pe o foaie de hartie aflatd pe o masa orizontala. Se constata ca
o litera cu naltimea h, = 3 mm, privita prin lentila, are o imagine dreapta cu inaltimea h, = 6 mm . Calculati:

a. convergenta lentilei;

b. marirea liniara transversala data de lentila in situatia descrisa in problema;

c. distanta d la care este tinuta lentila deasupra textului;

d. indicele de refractie al unui lichid Tn care ar trebui scufundata lentila, astfel incat convergenta ei sa devina nula

lll. Rezolvati urmatoarea problema: i (15 puncte)
Pe fundul unui vas cu apa se afla o oglinda plana. In figura alaturata este reprezentat mersul unei raze de
lumina incidente in A pe suprafata apei sub unghiul i =531° (sinj=0,8). Dupa reflexie, raza iese in aer

prin punctul B. Indicele de refractie al apei nzg, iar adancimea apei este |

rl
h=60cm. A B
a. Calculati sinusul unghiului de refractie la trecerea razei de lumina n apa, [
considerand cé indicele de refractie al aerului este n,,, =1. : h
b. Determinati distanta dintre punctele A si B.
c. Calculati viteza de propagare a luminii in apa. ot 3

d. Se modifica valoarea unghiului de incidenta pe suprafata apei astfel incét
distanta dintre punctele A si B sa devina maxima. Calculati in acest caz sinusul unghiului de refractie la
intrarea razei de lumina in apa.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



